

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шокотько Ларисы Евгеньевны на тему «Служебные слова (частицы и союзы) в русском языке XVII века», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

«Без истории вопроса нет теории вопроса». Актуальность исследований исторического характера не сводима к сиюминутности. В русистике, если исходить из приоритета актуальности современного этапа развития языка, актуально то, что проливает свет на генезис его функционирования. С этой точки зрения фундаментальные разыскания Л. Е. Шокотько весьма созвучны текущему моменту: нынешняя русская речь (как письменная, так в ещё большей мере устная) непредставима без высокочастотного употребления частиц – их “большой жизни”.

Наряду с актуальностью, можно было бы разобрать и другие достоинства рассматриваемой диссертации, – четкое определение объекта исследования и его цели, надежность методологической базы, обилие достоверного разножанрового фактического материала (включая обращение к электронным ресурсам), высокую научную новизну и соответственно немалое теоретическое значение, реальную практическую ценность, четкость выносимых на защиту положений, одобрение (апробацию) итогов исследований, умение структурировать внятное изложение этих итогов, отличное знание литературы вопроса.

Как достоинство диссертации отметим обращение е` автора к излюбленному палеославистами «Житию» протопопа Аввакума, причём соискательнице учёной степени удалось сказать собственное слово.

Как достоинство работы отметим также штучный лексикографический подход автора к каждой частице, так что, с одной стороны, частицы предстают как целое, а с другой, рельефно

обнаруживают каждая свою индивидуальность. Л. Е. Шокотько, уже длительное время присутствующая в науке, предстаёт как опытный специалист, прекрасно владеющий приёмами лексикографического анализа и способный внятно описать для пользователя (подчас неуловимые) нюансы семантики частиц и подкрепить их эффектными выписками. Некоторые интерпретации представляют собой парафразы уже имеющихся семантизаций, но некоторые – новы и оригинальны. Метаязык авторских семантизаций – современный, но атрибуты, употребляемые при описаниях функций, иногда перекрывают друг друга, так что их следовало бы собрать в одно место и (если возможно) четко противопоставить.

Несущественных замечаний всего несколько. 1. Кажется, среди функций частиц упущена та, которая особенно присутствует в виршевой поэзии, – быть втычками, т. е. давать, если требуется метром, лишний слог (или два) в строку. 2. Не всегда проводится разделение между собственным текстом Аввакума и его выписками из Свщ. Писания и свв. отцов. Так, ср.: «Я, идучи, говорю: “Не надѣйтесь на кн(я)зя, на с(ы)ны ч(е)л(о)вѣческия, в них же нѣсть спасения”, и прочая». И далее ссылка: АЖит, с. 47. Перед нами строка из пс. 145:3, употребляемая за литургией, и она отражает архаичный церковнославянский язык. Поэтому её нельзя подключать к собственному словоупотреблению огнепального протопопа. К тому же во фрагменте “в них же нѣсть спасения” частица *же* употреблена не в аргументативной функции, как думает соискательница, а десемантизировано примыкает к личному местоимению, почему обычно и пишется с ним слитно (*в нихже* = “в которых”). 3) В выписке “Яко егда сърячеси ближняго своего, почьсти и *лише* мѣры” нет частицы *лишь*, а усматривается знаменательное слово *лише*, сравнительная степень наречия (как *паче*) – “больше”.

Если вернуться на прежнее, то диссертация Л. Е. Шокотько – вполне завершённое исследование, заслуживающее самой высокой оценки, а соискательница вполне достойна степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

доктор филологических наук по специальности 10.02.03

– Славянские языки,

профессор по специальности 13.00.02 – Русский язык как иностранный

117647, г. Москва, ул. Профсоюзная, 115/2, кв. 387

+7 (495) 420-57-13

zhenya2956@yandex.ru

главный научный сотрудник

Института русского языка

имени В. В. Виноградова

Е. М. Верещагин

Я, Верещагин Е. М., даю согласие на автоматизированную обработку моих персональных данных.

